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ATA DA 75° REUNIÃO DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE GOIÁS

Aos doze de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro (12-09-24), a partir das quatorze horas 

e treze minutos, realizou-se a septuagésima quinta reunião do Conselho de Ensino, Pesquisa e 

Extensão (Conepex), via webconferência, com a seguinte pauta: 

1. Informes; 2. Apreciação de minutas de documentos: 2.1. Regulamento para concessão de 

bolsas de ensino, pesquisa, extensão, capacitação científica e tecnológica, inovação e 

intercâmbio do Instituto Federal de Goiás (Processo 23372.001723/2024-89); 2.2. Regulamento 

do Fórum de EJA (Processo 23372.001126/2023-73); 2.3. Regulamento para a composição e as 

competências dos Colegiados dos Cursos Técnicos e Superiores de Graduação do Instituto 

Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Goiás. (Processo 23372.000362/2024-53). 3. 

Apreciação de pareceres de PPCs: 3.1. Curso de Qualificação Profissional em Serigrafia 

integrado à Educação de Jovens e Adultos – Câmpus Cidade de Goiás (Processo 

23470.001022/2023-51).

A reunião fora secretariada pela secretária Natália Arantes Andrade Avelar, e conduzida pela 

presidente Maria Valeska Lopes Viana, Pró-reitora de Ensino. A reunião contou com o apoio dos 

convidados: Bruna Borges Frazão Mendes, Diego Veloso Gomes, Fabrícia Umeno Ferreira, 

Lorenna Silva Oliveira Costa, Marluce Silva Sousa, Tomil Pereira Kikumori e Vinícius Sousa 

Ferreira. Ao todo, estiveram presentes vinte e seis (26) conselheiros; são esses: Adriana de 

Assis Damasceno, Alécio Junior Mattana, Ana Elizabete Barreira Machado, Bruno Quirino Leal, 

Cristiano Aparecido da Costa, Elaine Alves de Faria Braga, Eloisa Aparecida da Silva Ávila, 

Erica da Silva Oliveira, Erika Regina Leal de Freitas, Evaldo Gonçalves Silva, Fabiane Costa 

Oliveira, Fabrício Vieira Campos, Gláucia Rosalina Machado Vieira, Gustavo de Assis Costa, 

Ingrid Aline de Jesus Gonçalves, Janaína Ferreira, Leandro Mendes Possamai, Leonardo 

Magalhães de Castro, Lorena Pereira de Souza Rosa, Luis Gustavo Wesz da Silva, Marcos 

Frizzarini, Maria Valeska Lopes Viana, Marina Conceição dos Santos Moreira, Matheus Tabata 

Santos, Rafael Gonçalves Borges e Willian Batista dos Santos. Justificaram a ausência: Aleir 

Ferraz Tenório, Aline Rezende Belo, Fabrício Cardoso da Silva, Jacques Elias de Carvalho, 



Martha Rodrigues de Paula Manrique, Meire Lisboa Santos Gonçalves e Taisa Fidelis do Carmo.

Não compareceram: os membros natos: Marcos Flávio Mércio de Oliveira, Alexandre Silva 

Duarte, Wesley Pimenta de Menezes, Karinne Machado Silva, Paula de Almeida Silva, 

Laudelina Braga, Mariana Magalhães Nóbrega, Simone Paixão Araújo, Danielle Pereira da Costa 

e Carla Adriana Oliveira Silva; os representantes docentes: Thiago Eduardo Pereira Alves e 

Thaísa Cardoso Nascimento Borges; a representante TAE: Daisy Luzia do Nascimento Silva 

Caetano; os representantes discentes: Juliana Santos da Conceição, Stefany Rocha de Santana, 

Luana Pereira da Silva Amaro, Dinaron Dias, Rômulo Lopes Ferreira Braz e Lucas D’Ávila da 

Silva.

A presidente iniciou a sessão dando boas vindas ao pleno e relembrando aos conselheiros que 

as atas das últimas três reuniões do Conepex estão disponíveis para apreciação em links 

enviados por e-mail. Abriu-se então o momento de informes. Da PROPPG e Proex, Lorena e 

Willian, respectivamente,  disseram não ter informes. Da Proen, Valeska informa sobre duas 

lives vinculadas à reformulação dos projetos pedagógicos e recursos do ensino médio integrado 

que serão realizadas na segunda quinzena de setembro:

“Ensino médio integrado e a prática profissional integrada: teoria e prática” - Dia 18 de 

setembro às 14:00 apresentado pelo professor Renato Xavier do Colégio Politécnico da 

Universidade Federal de Santa Maria.

“Articulação entre os núcleos de formação básica e tecnológico: o caso das Práticas 

Profissionais Integradas” - Dia 27 de setembro às 14:00 com os Professores Justino e 

Álvaro, ambos do IF Goiano.

Além disso, Valeska informa sobre o resultado preliminar do PIBID, que do ponto de vista de 

pontuação, o IFG ficou em terceiro lugar entre os institutos, tirando nota máxima no projeto 

institucional. Não se sabe ainda quantas bolsas receberemos, mas a expectativa é que seja um 

pouco mais de 600 bolsas. Valeska parabeniza os envolvidos. 

Sem mais informes, a reunião prossegue com a retomada da apreciação da minuta do 

Regulamento para concessão de bolsas de ensino, pesquisa, extensão, capacitação científica e 

tecnológica, inovação e intercâmbio do Instituto Federal de Goiás. O Willian inicia com um 

destaque no artigo 37. Ele sugere que, em vez de submeter os casos omissos às pró-reitorias, 

eles deveriam ser resolvidos pelo Conepex. O Conselho concordou e prosseguiu com a 

substituição.

Encerrados os destaques, o GT que trabalhou na minuta apresentou as mudanças feitas a partir 

da última reunião do Conepex. A começar pelo artigo 13 que após apreciação e contribuição do 

Conselho, ficou decidido que os estudantes poderão acumular até duas bolsas, desde que 

atendam às condições estabelecidas. Em seguida, prosseguiu para o Capítulo V: “Da 



suspensão, cancelamento, substituição e prorrogação das bolsas”. Nesse tópico, houve a 

inclusão de alguns artigos para definir o cancelamento e a suspensão, bem como a forma como 

ocorrem. Além disso, incluiu a possibilidade do afastamento por doença em período de até 60 

dias, previamente discutido na reunião anterior. O texto revisado foi aprovado por unanimidade. 

Encerrada a apreciação do documento, a minuta será encaminhada à Câmara Consultiva de 

Ensino, Pesquisa e Extensão do Consup. Valeska agradece aos membros do GT de elaboração 

da minuta pelo trabalho.

Com uma inversão de pauta aprovada pelo pleno, a reunião prossegue para apreciação do 

parecer do PPC do curso de Qualificação Profissional em Serigrafia Integrado à Educação de 

Jovens e Adultos do Câmpus Cidade de Goiás. Evaldo faz a leitura do parecer e em seguida, 

Valeska faz uma contextualização do trabalho. Valeska fala sobre as dificuldades encontradas 

nos cursos EJA (de baixa procura e dificuldade de permanência) e a necessidade de 

reformulação dos PPC e adequação ao trabalhador estudante. Diante disso, é levantado que o 

novo PPC visa respeitar a identidade da EJA, garantindo a elevação da escolaridade e a 

formação integral a partir de uma perspectiva de currículo integrado. Fabiane perguntou sobre a 

escolha pelo Câmpus Cidade de Goiás, como se daria a avaliação da experiência e quais seriam 

os desdobramentos da experiência. Valeska respondeu que o câmpus foi selecionado porque já 

havia um diálogo estabelecido e uma demanda específica por essa proposta; está sendo 

desenhada uma metodologia para acompanhar e avaliar a experiência do curso ao longo dos 18 

meses; e ampliação da forma de oferta será posteriormente levada ao congresso institucional, 

dada a natureza de um debate institucional. Rafael fez uma ponderação baseada nas falas 

realizadas previamente na Câmara de Ensino a respeito da importância de que a avaliação 

dessa experiência mantenha o compromisso institucional do IFG com a modalidade EJA e com a 

perspectiva da formação integrada. Diego, coordenador da EJA, falou um pouco sobre a decisão 

pelo câmpus Cidade de Goiás, sendo essa baseada em diálogos com outros câmpus e levando 

em conta as necessidades específicas do local, como sua pequena população e desafios na 

manutenção de cursos. Ele destacou a experiência prévia do campus com cursos de EJA e que 

a proposta busca alinhar-se com a identidade do IFG, priorizando a qualidade e a formação 

integrada. Evaldo elogiou o projeto, ressaltando sua boa estrutura e alinhamento com a ideia de 

currículo integrado. O debate culminou com a aprovação do parecer, que agora seguirá para 

apreciação da Câmara Consultiva de Ensino, Pesquisa e Extensão do Consup.

A reunião prosseguiu para a apreciação da minuta do Regulamento do Fórum da EJA. A minuta 

foi enviada com antecedência, para ser estudada pelo pleno de conselheiros, para fazer os 

destaques que achassem necessários. O Rafael fez um destaque no inciso II do artigo 5°, 

sugerindo a supressão do item visto que a inclusão de coordenações de programas, como o 

PIBID, aumentaria a carga de trabalho e dificultaria a operacionalização.  A proposta foi 



aprovada e a minuta revisada foi encaminhada para a Câmara Consultiva de Ensino, Pesquisa e 

Extensão do Consup.

Em seguida, o Pleno apreciou a minuta do Regulamento para a composição e as competências 

dos Colegiados dos Cursos Técnicos e Superiores de Graduação do Instituto Federal de 

Educação, Ciência e Tecnologia de Goiás. Da mesma forma, a minuta foi enviada com 

antecedência, para ser estudada pelo pleno de  conselheiros, para fazer os destaques que 

achassem necessários. São esses:

Art. 1° - Rafael sugeriu substituir o texto “cursos técnicos e de graduação” por “cursos de ensino 

médio integrado à educação profissional, técnicos subsequentes e de graduação” conforme a 

nomenclatura utilizada institucionalmente. O Conselho aprovou a sugestão.

Art 2° - No inciso III, Valeska propõe a alteração do texto para “propor ações pedagógicas 

interdisciplinares a partir da autoavaliação do curso” uma vez que o texto atual considera uma 

relação direta entre metodologias de ensino e processo de autoavaliação do curso bem como 

indica uma certa administração externa em relação à metodologia de ensino do professor. No 

inciso IV, Valeska propõe a alteração do texto para “acompanhar o índice de eficiência 

acadêmica do curso e propor ações para o aprimoramento do processo de ensino e 

aprendizagem” considerando o enfoque negativo da redação original, que se concentra na 

identificação das causas do baixo rendimento e da evasão, em vez da promoção do 

aprimoramento da aprendizagem, atribuindo ao colegiado apenas o papel de diagnosticar 

problemas. O pleno aprovou ambas as propostas.

Art 3° - Fabiane apontou sobre a necessidade de esclarecer quem convocará o processo 

eleitoral para representantes discentes. O pleno concordou e designou a função à CAPD na 

ausência de um movimento estudantil organizado. Marcos falou sobre garantir a inclusão de 

todos os docentes em exercício do curso, especialmente em cursos semestrais com entrada 

anual. O Conselho acatou o apontamento e aprovou a seguinte proposta de texto: “Quando se 

tratar de cursos semestrais com entrada anual, serão considerados os docentes em exercício no 

curso e aqueles e aquelas que atuaram no semestre letivo anterior.” Rafael sugeriu a troca de 

“coordenador do curso” pela “coordenação do curso” devido ao gênero, proposta aprovada pelo 

Conselho.

Art 6° - Evaldo sugeriu alteração do item de forma que a eleição seja realizada de forma direta e 

com voto uninominal entre todos os membros do colegiado. O Conselho acatou e aprovou para 

caput o texto: “A escolha da coordenação de curso deve ocorrer de forma democrática pelo 

colegiado do curso, por meio de eleição direta e com voto uninominal” e a inclusão de um 

parágrafo com o texto: “A coordenação de curso será exercida por servidor ou servidora 

docente, escolhida a cada dois anos, podendo haver reeleição para mandato de igual período 



entre os professores de dedicação exclusiva do curso.” Rafael sugeriu a substituição de 

coordenador por coordenação, aprovada pelo pleno. Fabiane sugeriu, no parágrafo segundo, a 

inclusão de que o candidato à coordenação deve preferencialmente ter doutorado, dado que 

isso está relacionado à avaliação institucional. O conselho aprovou a sugestão. 

Art 7° - Valeska questiona a temporalidade das reuniões do Colegiado de Curso, sugerindo que 

ocorram uma vez ao mês. O conselho apreciou a proposta e deliberou por reuniões ordinárias 

bimestrais com possibilidade de convocação extraordinária quando necessário. Além disso, 

após debate, o Conselho aprovou a inclusão do seguinte parágrafo: "Nos cursos de Ensino 

Médio Integrado à Educação Profissional, as questões atinentes ao conselho de classe poderão 

subsidiar as reuniões dos colegiados de curso."

Assim se encerrou a apreciação da minuta do Regulamento para a composição e as 

competências dos Colegiados dos Cursos Técnicos e Superiores de Graduação do Instituto 

Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Goiás. O documento será encaminhado ao 

Consup.

Depois de saudados, Valeska encerra a plenária às dezessete horas e trinta e oito minutos. 

Todas as contribuições e manifestações foram registradas em gravação audiovisual 

disponibilizada no canal do IFG no YouTube. Eu, Natália Arantes Andrade Avelar, lavro a 

presente ata, da qual dou fé, que será encaminhada via e-mail institucional aos conselheiros 

para apreciação e assinatura no SUAP.
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